

Поэтому, столыпинская аграрная реформа представляла собой уникальное явление в русской истории. Она могла и должна была стать началом радикального изменения вектора развития страны. К сожалению, начавшаяся Мировая война разрушила не только реформы, но и страну, в которой они проводились. Другими словами, реформа умерла вместе со страной, которую должна была спасти.

**Библиографический список:**

1. Столыпинская аграрная реформа // [http://dic.academic.ru /dic.nsf/sie/16860/Столыпинская](http://dic.academic.ru/dic.nsf/sie/16860/Столыпинская)
2. Ковальченко И. Столыпинская аграрная реформа (мифы и реальность) // [http://scepis.net/library/id\\_2207.html](http://scepis.net/library/id_2207.html)
3. Столыпинская реформа, её основные направления // [http://kvarтира331.narod.ru/\\_mat/\\_ref/Stolipin.htm](http://kvarтира331.narod.ru/_mat/_ref/Stolipin.htm)

**STOLIPINSKAYA AGRARIAN REFORM AND ECONOMIC EVOLUTION OF RUSSIA  
N.S. Batrakova**

*Key words: the nobility, the economy, reform, evolution*

*The article examines the impact of agrarian reform, P.A. Stolypin economic.*

УДК 902

**РАЗВИТИЕ КАПИТАЛИСТИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ В ПОМЕЩИЧЬЕЙ ДЕРЕВНЕ  
В НАЧАЛЕ XX ВЕКА**

**А.Н. Гаврилин, студент 2 курса биотехнологического факультета**

**Научный руководитель: О.Р. Хасянов, кандидат исторических наук, доцент  
ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»**

*Ключевые слова: эволюция, дворянское хозяйство, аренда, капитализм.*

*В статье рассмотрены вопросы развития капиталистических отношений в дворянском хозяйстве Симбирской губернии в начале XX века.*

Помещики в результате революции 1905 - 1907 годов поняли, что им необходимо лучше заботиться о своих наемных работниках, улучшать их бытовые условия, для того чтобы повысить производительность труда в своих хозяйствах. В 1908-1910 гг. заработная плата поденных рабочих в помещичьих латифундиях хотя и увеличилась в целом по стране на 50 - 70 %, однако уровень ее в целом, например в Симбирской губернии, продолжал оставаться довольно низким.

По данным Статистического комитета Симбирского земства, «среди губерний нижневолжских, средневолжских и черноземной полосы по оплате труда сельскохозяйственных рабочих Симбирская губерния занимала одно из последних мест». По данным Кабытова П.С. Симбирская губерния занимала по уровню заработной платы в сельском хозяйстве среднее положение, более высоко труд на селе оплачивался в Самарской и Саратовской губернии, а более низко в Казанской и Пензенской.

В пределах губернии выделяется три вида найма на сельскохозяйственные работы: поденный, сроковый и сдельный. Наиболее распространенным был поденный наем (48,2 %), сроковый (27,3 %) и сдельный (24,5 %). Поденный вид найма заметно преобладал в Алатырском, Сенгилеевском и Курмышском уездах; сроковый в Ардатовском, Карсунском и Сенгилеевском уездах, а сдельный – Симбирском, Сызранском и Буинском. Остановимся на рас-

смотреии конкретных данных о ценах на рабочие руки при поденном найме. Величина поденной заработной платы в разное время сельскохозяйственных работ была различной. Размер оплаты зависел не только от времени сельскохозяйственного цикла, но и от пола и возраста работника. Уровень оплаты также зависел от условий найма: с лошастью или без, с питанием или нет.

Поденная плата взрослого рабочего наивысшего размера достигала во время сенокоса и уборки зерновых. Поденная плата женщин и юношей была наиболее высокой во время уборки ржи и яровых. Наибольшего размера заработная плата конного рабочего достигала во время уборки ржи, озимого сева и летней молотбы.

Во время жатвы и уборки урожая озимой ржи заработная плата взрослой женщины составляла 78 % от размера оплаты мужчины, юноши – 66 % и девушки – 52 %. Во время полки яровых оплата женского труда составляла 76 %, юноши – 68 % и девушки – 54 %. Заработная плата рабочих, нанятых во время сенокоса и уборки хлебов, была выше, чем у нанятых во время весенних посевов. В 1910 году средняя заработная плата по губернии для мужчин составила 70 р., женщин – 39 р., юношей – 41 р., девушек – 23 рубля.

К 1914 году происходит рост оплаты труда сельскохозяйственных работников в помещичьих хозяйствах. Так, оплата труда взрослого мужчины увеличилась по сравнению с 1910 годом в среднем по губернии на 19,3 р., женщины – 8 р., юноши – 9,8 р., девушки – 4,9 р.. По подсчетам Кабытова П. С., средняя годовая плата сельскохозяйственного рабочего к 1913 году по сравнению с 1903 годом увеличилась на 47,3 %, а у женщин – на 41,4 %.

Можем сделать вывод, что труд мужчин оплачивался дороже по сравнению с женским. По всем категориям работников оплата труда была выше общегубернской в четырех уездах: Карсунском, Курмышском, Сенгилеевском, Сызранском.

Как и прежде, в первые десятилетия XX века сдача земли в аренду остается одной из статей дохода дворянских экономий, что свидетельствовало о нежелании владельцев рационально использовать земельные владения.

Факты свидетельствуют о том, что дороже всего ценилась свежая, еще не выпаханная земля, нови и залежи. Хотя первичная обработка такой земли была более трудоемкой, но она позволяла получить более высокий урожай. Неудобренная земля под паром, после годичного отдыха, засевалось рожью. Такая земля ценилась дороже пашни, сдаваемой под яровые по снятию урожая ржи. Пашня под озимые оценивалось дороже, чем под яровые. Разница между удобренной и неудобренной пашней приблизительно по губернии составляла 5 рублей с одной десятины, а под яровые посевы – ниже озимой на 1,9 рубля.

Удобренная пашня сдавалась почти по одной цене с новью и залежью. Арендные цены постоянно росли, только за год (с 1910 по 1911) цена удобренной пашни выросла на 5 руб., нови и залежи на 2,3 руб. По сравнению с 1900 годом арендная цена к 1910 году под озимые посевы поднялась на 40 % (1900 г. – 11,3), под яровые – 35 % (1900г. – 9,2). В общем, за десятилетие цена пашни возросла на 37,4 %, ежегодно увеличиваясь на 3%.

Все уезды Симбирской губернии по высоте арендных цен можно разделить на две группы. В первую группу входят уезды, где цены равны или выше средних по губернии, это уезды северо-запада (Курмышский, Ардатовский, Алатырский, Буинский); во вторую группу, с ценами ниже среднего уровня по губернии входят оставшиеся четыре юго-восточных уезда (Симбирский, Карсунский, Сенгилеевский, Сызранский). Разница между арендными ценами юго-восточного и северо-западного районов была наименьшей в 1911 г. – 1,3 р. на одну десятину и наивысшей в 1913 г. – 1,8 р., в 1914 г. разница в ценах по районам равнялась средней разнице за 5 лет – 1,5 р. Повышение арендных цен на пашню за пятилетие с 1910 по 1914 гг. достигло 1,2 %, а в год рост составил 3,3 %. Кроме пашни, сдавались в аренду сенокосы, пастбища и выгоны.

Сравнительно часто крестьяне арендовали лесные выгоны и пастбища для выгона скота. Распространенность аренды чистых и смешанных выгонов, а также пастбищ по жнивью была почти одинакова. Сравнительно редко встречалась аренда пастбищ по сенокосной отаве. В некоторых экономиях практиковалось не только сдача пастбищ и выгонов в аренду, но и взимание платы за выгон скота. Это было еще одним условием получения дохода. Названные виды угодий сдавались исключительно частными владельцами и управлением уделов. Лесные выгоны преимущественно арендовались в удельном ведомстве, чистые и смешанные выгоны и пастбища по жнивью у частных владельцев; редкими были случаи сдачи отавы под пастбища, практиковались только у частных владельцев.

Помимо пашни и выгонов, землевладельцы сдавали в аренду и сенокосы. Арендные цены на сенокосы постоянно росли.

Поемные сенокосы ценились намного выше непоемных. Это объяснялось тем, что поемные сенокосы являются более урожайными. Но несмотря на более высокую арендную плату с десятины, разница корневой стоимости пуда сена, собранного с поемных и непоемных лугов в 1914 году не превышала по отдельным уездам 7,7 копейки, а в среднем по губернии 4,5 копеек за пуд. Большая разница в арендных ценах за десятину поемного сенокоса по уездам губернии объясняется различными качествами сена отдельных речных пойм. В Карсунском уезде, стоявшем на первом месте по цене за поемный сенокос, главную роль играет пойма реки Барыша, а в Сызранском уезде низкая цена зависела от преобладающей роли волжской поймы.

#### **Библиографический список:**

1. Грюнфогель, М. И. Краткая опись имения по предварительному осмотру, принадлежащего Софье Александровне Фреч / М. И. Грюнфогель. - Симбирск, 1903. - 54 с.
2. Дубровский, С. М. Крестьянское движение в революции 1905-1907 годов / С. М. Дубровский. - М.: Б/и, 1956. - 168 с.
3. Дубровский, С. М. Сельское хозяйство и крестьянство России в период империализма / С. М. Дубровский. - М.: Наука, 1975. - 398 с.
4. Захаров, С. П. К вопросу об аграрных отношениях в Симбирской губернии накануне русской революции 1905-1907 гг. / С. П. Захаров // Ученые записки (Ульяновский государственный педагогический институт). Выпуск 7. - 1955. - С. 116-159.
5. Кабытов, П. С. Аграрные отношения в Поволжье в период империализма. (1900-1917) / П. С. Кабытов. - Саратов: Издательство Саратовского университета, 1982. - 199 с.

## **THE DEVELOPMENT OF CAPITALISM IN LANDLORD VILLAGE IN THE EARLY TWENTIETH CENTURY**

**A.N. Gavrilin**

**Keywords:** *evolution, the aristocratic household, rent, capitalism.*

*The paper deals with the development of capitalist relations in a nobleman's household Simbirsk in the early twentieth century.*